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Abstract: 

During his life, King Carol II had numerous passions and hobbies, which he 
practiced in his time away from oftice: his stamp collection, cars, hunting, cinema, 
military uniforms, and not least poker and Elena Lupescu. He tumed into a 
"connaisseur" of different kinds of stamps, and also cars, being especially fond of race 
cars. The King was also a true devourer of films, interested both in the plot and in the 
actors' play, and his daily notes gave out a subtle critique. Undoubtedly, the King's 
biggest hobby was hunting, which he called "a source of health and energy". 

Regele Carol al II-lea a avut de-a lungul vieţii, mai multe pasiuni şi hobby-uri, 
pe care le practica în timpul liber şi anume: filatelia, automobilele, vânătoarea, 
cinematograful, uniformele militare şi nu în ultimul rând jocul de poker şi Elena 
Lupescu. A devenit astfel, un avizat cunoscător al diferitelor tipuri de timbre, de 
automobile, fiind interesat în special de automobilele de curse. A fost un "degustător" 
exigent al creaţiilor cinematografice, urmărind totodată şi jocul actorilor, notele sale 
zilnice dezvăluind un criticist cu un fin simţ al observaţiei. Dar cel mai mare hobby a 
regelui Carol al II-lea a fost fără îndoială vânătoarea, despre care spunea că "este un 
izvor de sănătate şi de energie". 1 

Pasiunea pentru Elena Lupescu 

Elena Lupescu s-a născut (potrivit celor doi biografi ai regelui, Paul D. 
Quinlan şi Lilly- Marcau) la 2 septembrie 1 899 la laşi din părinţi evrei. Tatăl ei pe 
nume Griinberg originar din acelaşi oraş, s-ar fi convertit la ortodoxism ca să poată 
obţine cetăţenia română şi să intre în afaceri . 

Despr� momentul întâlnirii lui Carol cu Elena Lupescu există mai multe 
variante. Biografii regelui Carol al II-lea (ca şi principele Nicolae în memoriile sale) îl 
numesc pe Posmantir (cel care gestiona Serviciul Cinematografic al Casei Regale) 
prin intermediul căruia Carol a cunoscut-o pe Elena Lupescu. De asemenea, Pamfil 
Şeicaru în lucrarea sa dedicată Elenei Lupescu, îl numea pe acelaşi Posmantir şi 
anume: "într-o seară din vara anului 1 924, familia regală a mers la Fundaţia Culturală 

1 Carol al Il-lea, Între datorie şi pasiune. Însemnări zilnice, voi. !, (1904-1939), Ediţie de 
Marcel Dumitru Ciucă şi Narcis Dorin Ion, Bucureşti, Edit. Silex, 1 995, p. 1 56 .  
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Principele Carol, pentru proiecţia filmului «Nibelungii». Privirea viitorului Carol al II
lea a fost a trasă de o femeie roşcată. A vea un mers provocator, o piele albă ca laptele, 
ochii de un verde izbitor şi un păr de un roşu Tiţian. Era tipul de femeie sigură pe sine 
şi dominatoare. Prinţul Carol avea să o găsească irezistibilă, mai ales că îi amintea de 
Zizi Lambrino, prima lui soţie, şi chiar de propria lui mamă, regina Maria. Prezenţa ei 
nu era un accident. O adusese un prieten Posmantir, proiecţionist la Fundaţie. După 
proiecţie i-a prezentat-o lui Carol. Tot el a mai aranjat apoi una sau două întâlniri între 
cei doi. Se pare că a fost pentru Carol o dragoste la prima vedere. Din acel moment au 
devenit inseparabili".2 

Cu toate discuţiile apărute pe marginea relaţiei dintre rege şi Duduia, este cert 
că regele făcuse o pasiune pentru această femeie. Oricâtă putere ar fi avut, el ştia că 
nu-şi putea asuma riscul de a se căsători cu ea, însă soţie legitimă sau nu, în particular, 
Elena Lupescu era bucuria vieţii lui. Spre dezamăgirea regelui, Elena Lupescu nu 
putea să asiste la ceremonii oficiale în România, şi legat de acest lucru, Mihail 
Manoilescu îşi amintea că: "ziua de 1 O mai 1 932, fusese searbădă şi rece. Ba chiar, un 
incident penibil venise să o marcheze. În clipa când regele călare, alături de voievod, 
trecea de la Palat la Şosea, prin dreptul hotelului «Splendid», şi-a îndreptat ochii spre 
o fereastră a hotelului de unde privea doamna Lupescu, înconjurată de «Curtea ei»: 
soţia lui Puiu Dumitrescu cu fetiţa, mama lui Puiu Dumitrescu şi soţia lui Malaxa. 
Regele a salutat-o zâmbind pe doamna Lupescu, cu bastonul său de mareşa! şi apoi i-a 
arătat şi voievodului fereastra, probabil ca să vadă pe prietena lui de joc, fetiţa lui 
Puiu. Culmea este că şi câţiva din generalii care îl urmau şi-au depus omagiile lor, 
salutând spre înalta lojă  a regalei metrese! Bineînţeles că timp de câteva zile 
Bucureştii n-au avut de comentat decât această scenă! Ziariştii americani erau cei mai 
încântaţi, căci puteau transmite acum o ştire senzaţională şi în adevăr pe gustul 
american!". 3 

La 1 9  iunie 1 938, cu ocazia unei vizite a regelui în Turcia, acesta îşi exprima 
în jurnal bucuria că doamna Lupescu a fost printre invitaţii la dineu! oferit de el 
primului ministru al Turciei: "seara, la masă, preşedintele Consiliului Riistii Aras. Şi 
Duduia este la masă, prima dată cu lumea simandicoasă, lucru care pe mine mă face 
nespus de fericit, este încă un pas înainte".4 De asemenea, la 2 iunie 1 939, regele nota 
din nou că: "Duduia a fost azi dimineaţă la un garden-party, dat de Ambasada Franţei, 
a fost centrul de atracţiune şi pare mulţumită de consideraţiunea ce i s-a dat".5 

Într-un cuvânt, Carol era vrăjit de iubita sa, lucru care reiese şi din jurnalul, pe care a 
reînceput să-I ţină din 1 937. Iată ce scria regele cu prilejul aniversării Duduiei la 2 
septembrie 1 937: , ,ziua Duduiei, toate, toate urările mele cele mai bune, de fericire şi de 
mulţumire. Simt absolut nevoia ei, face parte integrantă din chiar fiinţa mea. Să trăieşti, 
iubita mea, şi să fii fericită şi sănătoasă".6 La 2 septembrie 1939 scria: "ziua Duduiei. Să-mi 

2 Pamfil Şeicaru, Vulpea roşcată, Bucureşti, Edit. Jurnalul Literar, 1 996, p. 2 12 .  
3 Mihail Manoilescu, Memorii, voi. Il, Bucureşti, Edit. Enciclopedică, 1 993, p .  3 1 9. 
4 Carol al 11-Iea,op. cit., p. 263. 
5 Ibidem, p. 359. 
6 Ibidem, p. 2 1 6. 
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trăiască, să fie mulţwnită şi, ceea ce rog pe Dumnezeu să-i dea înainte de toate, e sănătate" 7 
Un prilej de sărbătoare pentru regele Carol al Il-lea era şi ziua de 14 februarie, 

când s-a întâlnit pentru prima dată cu Elena Lupescu. Cu mare precizie, regele 
consemna în jurnal această zi, cum s-a întâmplat şi la 14  septembrie 1 93 7: " 1 4  deci, zi 
de sărbătoare pentru Duduia şi pentru mine. Trece vremea, sunt 1 2  ani şi 7 luni de 
când suntem împreună, acest lucru începe să conteze şi, cum spune Duduia, anii de la 
Paris contează dublu. Anii asta contează, şi atât de tare ne-am legat în aceşti ani, 
dragostea a devenit aşa de puternică şi de serioasă, încât face parte chiar din fiinţa 
noastră, nu poate fi altfel".8 

Din septembrie 1 93 7, Duduia a început să călătorească singură în străinătate, 
în timp ce Carol aştepta cu nerăbdare telefoanele ei. lată ce nota regele în jurnal la 1 8  
septembrie 1 937:  "la 6 1 /2 , pleacă Duduia de la mine şi cam pe la 8 de la ea, în prima 
ei mare călătorie cu automobilul. A pus o grijă exagerată ca să ţie secretă plecarea. În 
tot cazul, cele mai fierbinţi şi pline de dragoste urări te întovărăşesc iubita mea, în 
calea ta. Vei vedea lucruri frumoase şi îţi fac toate urările de bună petrecere. Singurul 
lucru care mă doare este că nu sunt eu tine. Nici n-ai plecat bine şi mi-e dor, mi-e dor 
de tine".9 În zilele care au urmat, regele a urmărit itinerariul iubitei sale, consemnând 
unde se afla Duduia în fiecare zi. Astfel, a doua zi, 1 9  septembrie nota: "azi noapte am 
aşteptat până la ora trei dimineaţa, telefonul Duduiei, de la Szolnok. Seara, ea a sosit 
la hotel în Budapesta, care este aşa de plin încât abia a găsit loc. M-am ocupat cu 
mărci şi am aşteptat până târziu, noaptea, telefonul". 10 La 20 septembrie, Duduia se 
afla la Viena, la 2 1  septembrie la Salzburg, la 22 septembrie la Insbruck, iar la 25 
septembrie nota că "seara am vorbit cu Duduia, pleacă mâine la Londra. Intenţionează 
să termine mai repede călătoria şi să se reîntoarcă". 1 1  Ca urmare, Duduia îi era 
indispensabilă regelui, şi putem să o considerăm o femeie remarcabilă, dacă ea a reuşit 
să păstreze atâta timp iubirea unui bărbat, considerat un seducător notoriu, un bărbat a 
cărei singură dilemă era ce femeie să aleagă. 

Aşadar, în jurnalul regelui Carol al II-lea nu se găseşte nici un rând care să trădeze 
vreo umbră de resentiment sau de iritare faţă de Elena Lupescu. Nu numai că nu avea nici un 
resentiment faţă de ea, ci regele îşi exprima regretul ori de câte ori o activitate sau alta îl 
împiedica să fie împreună cu ea. Era de exemplu, cazul partidelor de vânătoare, când nici 
vremea frumoasă, nici vânatul, nici compania fiului său nu reuşeau să-i alunge tristeţea 
suscitată de absenţa femeii cu care-şi împărţea viaţa. "Singura şi eterna părere de rău, ca la toate 
celelalte vânători organizate, că Duduia nu poate lua parte cu noi. Cine ştie, poate că o să vie şi 
ziua aceea, s-au mai făcut progrese, nu tocmai cum mi-o cere inima, dar ceva libertăţi tot ne 
mai putem lua". 1 2 

Această prezenţă din viaţa privată a regelui Carol al II-lea - invizibilă la început, 
dar devenită cu timpul apăsătoare - şi faptul că relaţia lor exacerba patimile, au făcut să se 

7 Ibidem, p. 422. 
8 Ibidem, p. 223 . 
9 Ibidem, p. 224. 
10  Ibidem. 
1 1  Ibidem, p. 226. 
12 Lilly Marcou, Regele trădat Carol al II-lea al României, Traducere şi note Elena 
Zamfirescu, Cuvânt înainte academician Dan Berindei, Bucureşti, Edit. Corint, 2003, p. 2 1 5 . 
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piardă multe din bunele intenţii cu care pornise Carol la drum. De altfel, Mihail 
Manoilescu chiar scria în memorii că: "anticipând asupra celor întâmplate mai târziu, aş 
putea spune că nenorocirea lui Carol a venit din faptul că Elena Lupescu a fost totdeauna 
prea puternică pentru a-1 subjuga, dar prea puţin înzestrată cu perspicacitate, cultură şi 
instinct pentru a-1 feri cu obişnuita sensibilitate feminină, de primejdii şi de oameni 
primejdioşi. Căci dacă influenţa ei era fatală şi neînlăturabilă, ar fi fost bine cel puţin ca ea 
să se exercite cu acea comprehensiune şi cu acel dar instinctiv de ghicire şi de prevedere a 
evenimentelor care este privilegiul cel mare al femeilor". 1 3  De altfel, atât opinia publică 
românească, cât şi opinia publică internaţională, privea cu perplexitate această legătură 
aparent inexplicabilă. Elena Lupescu avea priceperea să măsoare până unde se putea 
întinde: stăpânea arta de a trăi în umbră şi de a profita de această obscuritate pentru a 
domni, de fapt ca o regină. Pentru rege, această relaţie nu făcea obiect de discuţie cu 
nimeni, deşi o dată devenit rege, nu s-a gândit nici un moment să o ia în căsătorie, de 
altfel, nici ea nu i-a cerut aşa ceva. Ambii îşi asumau curajos o viaţă dublă: existau 
Carol şi amanta lui, regele şi familia regală, obligaţiile protocolare şi viaţa privată, 
vieţi paralele ce nu trebuiau să se intersecteze niciodată. Viaţa lui de cuplu nu era 
treaba nimănui, şi nimeni nu putea conta pe rege dacă nu accepta acest "modus 
vivendi". Perenitatea cuplului era tot atât de importantă pentru Carol ca şi reuşita 
domniei lui. Numai că nu prevăzuse consecinţele: ambiţia fermă de a reforma totul, de 
a-şi pune o amprenta asupra a toate, cu care a urcat pe tron, a fost rapid compromisă 
de camarila clădită în bună măsură de partenera sa de viaţă14 

Acest lucru a dus la abdicarea forţată de la 6 septembrie 1 940, când a plecat în 
exil alături de Elena Lupescu şi o parte din membri camarilei. 

Filatelia 

În ceea ce priveşte pasiunea pentru timbre (care poate fi considerată şi un 
hobby), aceasta i-a fost inspirată de tatăl său regele Ferdinand. A început să 
colecţioneze timbre de la vârsta de 7 ani, colecţia sa devenind una dintre cele mai 
importante din lume. După moartea tatălui său a primit şi colecţia de timbre a acestuia, 
pe care, la sugestia Elenei Lupescu a ţinut-o separat, neamestecând-o cu propria sa 
colecţie. Regele îşi achiziţiona timbrele de la diverse firme, primind de asemenea şi 
foarte multe oferte de a achiziţiona exemplare rare, pentru a-şi completa colecţia. De 
exemplu, la 1 O februarie 1 932, firma "Theodore Champion" din Paris, oferea regelui 
Carol al II-lea o serie de timbre valoroase 15, iar firma "Julien Clavel" din Geneva 
oferea la 1 4  martie 1 932 un timbru rar "timbru moldovenesc de 108 parale", 
autentificat, semnat de expertul Berlinois Schlessinger, la preţul de 3 .000 de franci 
elveţieni. 16  

Alte firme care au făcut oferte de achiziţionare de timbre către regele Carol al 
II-lea au fost: "V. F. James-stamp dealer" din Londra şi "Ernesto Marini" din 

13 Mihail Manoilescu, op. cit. , p. 1 04.  
14 apud Lilly Marcou, op.cit., p. 1 89. 
1 5  D.A.N.I.C., Fond Casa Regală - Regele Carol II-lea, dos. 1 84/ 1 932, f. 5. 
16 Ibidem, f. 25. 
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Genova. 17 De asemenea, dr. P. Wangemann din Berlin, îi oferea regelui la 20 
decembrie 1 932, "o colecţie de mărci poştale europene, cât se poate de completă, 
lipsind numai trei timbre din Moldova, anume de 27,8 1 şi 1 08 parale" În continuarea 
ofertei sale, dr. P. Wangemann spunea că "mărcile sunt examinate aproape în 
întregime de experţi, iar valoarea catalogului este de 400.000 franci elveţieni, sau de 
320.000 mărci". 1 8  Pe de altă parte, la 20 noiembrie 1 932, regele Carol al II-lea a 
patronat deschiderea "Expoziţiei Filatelice Române" la Sala Fundaţiei Academiei 
Române (Dalles), preşedinte de onoare al expoziţiei fiind V. V. Tilea. 19 

În timpul liber pe care îl avea la dispoziţie (în lipsa Elenei Lupescu sau atunci 
când nu se simţea prea bine din punct de vedere al sănătăţii), regele Carol al II-lea îşi 
aranja şi îşi îngrijea colecţia de timbre, care devenise foarte numeroasă şi foarte 
valoroasă. 

Cinematograful 

Un adevărat hobby al regelui Carol al II-lea şi o constantă în viaţa sa, alături 
de Elena Lupescu, a fost cinematograful .  A vizionat foarte multe filme, indiferent dacă 
se afla în vacanţă la Sinaia sau în vâltoarea problemelor politice de la Bucureşti. 

Regele îşi amenajase un cinematograf şi la Palatul Regal din Calea Victoriei, 
unde urmărea filme dintre cele mai diverse, mai ales americane, germane şi 
franţuzeşti. Jurnalul său dovedeşte că în fiecare seară vedea cel puţin un film artistic, 
în compania Duduiei, a lui Mihai şi a invitaţilor. Iată spre exemplificare câteva 
notificări din jurnalul regelui: " Joi, 1 1  martie 1 937 .  Seara, cinematograf, «frontul 
invizibil)) cu Franckot Tone, Cary Grant şi Jean Harlow; au asistat Duduia şi 
Mihăiţă"20; "Sâmbătă, 1 3  martie 1 937. Seara, cu Mihăiţă şi Duduia, cinematograf, 
«Siluheta>>, fi lm vienez destul de bun şi, «The girl of Salem/ Fata din Salem)), cu 
Claudette Colbert, o extraordinară înscenare istorică arătând până la ce crime poate să 
meargă nebunia colectivă a maselor"2 1 ;  "Duminică, 14 martie 1 937. Seara cu Duduia 
şi Mihai cinematograf: «Masca galbenă)), un slab film englez de la începuturile lor şi 
«Un mauvais garc;:om> cu Danielle Darrieux şi Henry Z., un film franţuzesc destul de 
reuşit"22; " Duminică, 2 mai 1 937. Paşti. După masă, cinematograf. Minunatul film 
«The elephant boy)), jucat de micul Saku şi de formidabilul elefant Kala-Nag".23; 
"Duminică, 22 mai 1 938 .  Seara cinema: «Pensionul ţarinei)) cu Maria Ciubotaru, voce 
foarte plăcută şi «Viena Petrograd», bun film, inspirat din luptele polone pentru 
independenţă"24; "Luni, 30 mai 1 938 .  Seara cinema: «fanny Elsslem, cu Lillian 
Harvey, bunişor, sentimental, şi «fraţii Marx detectivi)), absolut idiot"25; "Joi, 2 iunie 

17 Ibidem, f. 1 6, 26. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem, f. 1 1 7, 1 1 8 .  
2° Carol a l  Il-lea, op. cit. , voi. 1, p.  1 50. 
2 1  Ibidem, p. 1 53 .  
22 Ibidem. 
23 Ibidem, p. 1 76 .  
24  Ibidem, p. 240. 
25 Ibidem, p. 246. 
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1 938 .  Seara, cinema: «Gentelman amateum, cu Dug jr., Elissa Landi şi «0 aventură la 
Paris», cu Jean Gravey şi Jean Blondei; cel mai bun film al lui Gravey, care vorbeşte 
la perfecţie englezeşte"26; "Luni, 20 martie 1 939. Seara cinema: «Furtună peste Asia», 
film francez destul de bun"27; "Luni, 24 iulie 1 939. Seara cinema, pentru a treia oară 
splendidul film cu Spencer Tracy şi Miky Rooney: «Oamenii de mâine»"28; .,Sâmbătă, 
9 septembrie 1 939. Seara am avut un film delicios, al cărui star este invers pe afiş, 
Joan Crawford, de fapt adevăratul star este baletul pe gheaţă: «Carnavalul alb» sau mi 
se pare în original «White Cavalcade», este cea mai frumoasă exibiţie de patinaj ce 
mi-a fost dat să văd".29 

Aşadar, se pare că regele devenise dependent de cinematograf, din moment ce 
aproape seară de seară viziona unul sau mai multe filme. Puţinele întreruperi în 
programul cinematografic al suveranului erau generate de deplasările în ţară şi 
străinătate, sau de evenimentele tragice din viaţa sa. De exemplu, din 1 8  iulie 1 938, 
când a murit regina Maria, vizionările s-au reluat abia la 1 3  august 1 938 .  Tot astfel, 
din 27 februarie 1 940, când a murit tatăl Elenei Lupescu, vizionările au reînceput la 7 
martie 1 940, mai întâi "cu Mihăiţă", �entru ca la 24 martie să noteze: "Seara cinema. 
Din fericire, de astă dată cu Duduia".3 

De asemenea, regele se dovedeşte a fi şi un fin observator, făcând aprecieri 
pozitive sau negative asupra filmelor pe care le vedea, chiar dacă acestea nu erau de 
valoare, ci de cele mai multe ori sumare, simpliste. Regele le acorda filmelor un fel de 
calificativ, de genul: foarte bun, slab, amuzant, stupid, încântător, admirabil, idiot, fără 
strălucire, delicios, mediocru, bunişor, nostim, palpitant, făcând uneori şi observaţii 
privitoare la jocul actorilor şi al actriţelor. 

Alături de filme străine, suveranul urmărea şi filme româneşti, pe care le 
aprecia, aşa cum rezultă tot din însemnările sale zilnice: ., Miercuri, 25 octombrie 
1 939. Seara cinema, un film românesc: «0 noapte tristă)). Încercare onorabilă a unui 
anume Corneliu Dumitrescu"3 1 ;  "Miercuri, 29 noiembrie 1 939. Seara cinema: un film 
de propagandă englezească «The lion has wingS)), şi un foarte bun film românesc al 
Casei CIRO, «0 noapte de pomină)), cu Timică şi Dina Cocea în rolurile principale. 
Este bine regizat de Sahighian de la Teatrul Naţional şi bine reuşit; va trebui 
încurajat"32; "Vineri, 8 decembrie 1 939.  Seara cinema. Un al treilea film românesc: 
«Se aprind făcliile)) cu George Vraca şi Nutzi Dona. Mai puţin bun ca «Noaptea de 
pomină))". 33 

Putem spune fără teama de a greşi, că regele Carol al II-lea a vizionat practic 
toate filmele importante, distribuite pe ecranele româneşti în perioada domniei sale. Zi 
de zi, indiferent de treburile statului, de situaţia internă şi internaţională, de dramele 

26 Ibidem, p. 248 . 
27 Ibidem, p. 298. 
28 Ibidem, p. 382. 
29 Ibidem, p. 429. 
30 Viorel Domenico, Carol a/ Il-lea produs sau victimă a cinematografiei? in "Dosarele istoriei", 
nr. 5, 2000, p. 43. 
3 1 Ibidem, p. 44. 
32 Ibidem. 
33 Ibidem. 
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care aveau loc în familia regală sau în cuprinsul ţării, există în jurnalul regelui două 
constante, două repere ale vieţii acestuia: Elena Lupescu şi filmul. 

Se presupune că acet hobby al regelui pentru film, a fost determinat de Tudor 
Postmantir (cel care gestiona Serviciul Cinematografic al Casei Regale, proiecţionist 
la "Fundaţia Culturală-Principele Carol"), prin intermediul căruia a cunoscut-o pe 
Elena Lupescu. Din păcate, deşi regele Carol al II-lea a sprij init substanţial evoluţia 
culturii române în general, nicăieri în jurnalul său nu se găsesc informaţii sau referiri 
la viaţa culturală a ţării, care, în epoca domniei sale a cunoscut o înflorire fără 
precedent, recunoscută ca atare, de intelecualii şi cărturarii timpului. Era vorba numai 
despre filme, filme fără nici o selecţie valorică însă, vizionate la rând cu publicul de pe 
bulevard. 

Vânătoarea 

Un al doilea mare hobby al regelui a fost fără îndoială vânătoarea, devenită sport 
favorit. Aceasta se desfăşura pe Domeniile Coroanei sau pe domeniile private, în compania 
celor apropiaţi sau a invitaţilor oficiali. 

Aşa cum a scris în jurnal, regele considera vânătoarea un mod plăcut de relaxare şi 
refacere a forţelor fizice şi psihice. Astfel, după revenirea în ţară, regele şi-a reluat obiceiul 
de a merge la vânătoare, cum a fost şi cea organizată la începutul lunii decembrie 1 93 1 ,  pe 
domeniul regal de la Lăpuşna. La această vânătoare au participat regele Carol al II-lea, 
marele voievod Mihai, principele Nicolae, principii Frederich de Hohenzollern şi Franz Josef 
de Hohenzollern (verii regelui Carol al II-lea), Anton Mocsonyi, gen. C. llasievici, col. 
Spiess, col. Traian Grigorescu, cpt. cdor. Preda Fundăţeanu, 1. Brătescu Voineşti, E. Bianu, 
cpt. Ilie Radu. 34 

Începând din anul 1937 (moment în care regele a reluat scrierea notelor 
zilnice), avem un tablou mai complex a ceea ce însemna vânătoarea în viaţa regelui 
Carol al II-lea. Regele pleca la vânătoare însoţit de Elena Lupescu, fiul său Mihai, 
diverşi funcţionari de la Curtea Regală (în special marele maestru de vânătoare -
Anton Mocsonyi) şi de unii oameni politici români şi străini, în diverse zone ale ţării, 
pentru a vâna raţe şi sitari, ţapi, lupi, vulpi, urşi, mistreţi, în funcţie de anotimp. Regele 
era un bun vânător şi nu accepta să fie întrecut de altcineva în privinţa trofeelor. 

Referitor la vânătoare, regele Mihai, în convorbirile sale de mai târziu cu 
ziaristul rancez Philippe Viguie Desplaces îşi amintea: "Tatăl meu voia să ştie ce 
făceam, unde mă duceam, cu ce viteză circulam cu automobilul. El nu aprecia 
pasiunea mea pentru maşini. Prefera, categoric să mă vadă vânând. Am început în 
1932, la vârsta de 1 1  ani. Trebuie spus că în România eram răsfăţaţi, vânatul fiind 
îmbe1şugat. Ritmul de tragere era foarte susţinut. Utilizam în permanenţă câte trei sau 
patru puşti, pe care ni le treceau încărcătorii aflaţi în spatele nostru. Vânam pe 
domeniile statului. Tot vânatul era apoi vândut, cu excepţia a ceea ce păstram pentru 
serviciul palatului". 35 

34 D.A.N.I .C. ,  Fond Casa Regală - Regele Carol al II-lea, dos. 2 10/ 1 93 1 ,  f. 58.  
35 Mihai 1 al României, O domnie întreruptă. Convorbiri cu Philippe Viguie Desplaces, 
Versiunea în limba română Ecaterina Stamatin, Bucureşti, Edit. Libra, 1 995, p. 46. 
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În însemnările sale zilnice, regele ţinea o evidenţă foarte strictă a rezultatelor 
obţinute la vânătoare. Astfel, la 1 3  martie 1 93 7 a avut loc prima vânătoare de si tari a 
anului, pe Domeniul Coroanei de la Gherghiţa, la care au participat • .Alexandru 
Scanavi, dr. Scupiewski, cpt. Petrovici şi gen. E. Ballif. Bas il Chefneux (directorul 
vânătorilor regale) a condus vânătoarea. Rezultatul: 52 sitari, un bursuc, o vulpe şi 
şase diverse" 36 

În zilele următoare, 1 7  şi 1 8  martie 1937, regele a vânat la Periş şi din nou la 
Gherghiţa. La vânătoarea de la Periş au participat regina Marioara (aflată în vizită în 
România), gen. Samsonovici, gen. G. Manu, George Plagino, G. Lekman, gen. Constantin 
llasievici, marele voievod Mihai, gen. Emest Ballif şi Basile Chefneux. Ca de obicei regele 
consemna rezultatul: "54 sitari, o vulpe şi 1 0  diverse. Rezultatul meu este: 12 sitari şi 6 
diverse. Pentru prima oară astăzi am tras într-un lup care a trecut între Mignon şi mine, a fost 
rănit, dar nu ştiu dacă va fi căzut".37 La vânătoarea de la Gherghiţa, regele a fost înso�t 
numai de Mihai şi de adjutantul său Radu Rusescu. Regele a ţinut să consemneze şi 
atitudinea Elenei Lupescu faţă de acest hobby al său: "Duduia nu prea protestează, ea îmi 
acordă plăcere de bună voie".38 Rezultatul acestei vânători a fost unnătorul: "8 sitari traşi de 
mine, dar evenimentul zilei vânătoreşti este că Mihăiţă îşi trage primul mistreţ'. 39 

La începutul lunii septembrie 1937, în perioada 6-8 septembrie, regele Carol al II
lea înso�t de gen. Manu, dr. Scupiewski, E. Urdăreanu, C. Soutzo, Dan Brătianu, col. 
Dombrowski a vânat la Chişinău - Criş cu rezultate mulţurnitoare: "pot zice că sunt mulţumit 
de aceste trei zile de vânătoare de aici, la Chişinău-Criş, căci s-au împuşcat, în total, 1 . 1 00  de 
potâmichi, din care eu 1 76".40 

Următoarele două zile 9- 1 0  septembrie 1 937, regele Carol al II-lea a schimbat 
locul de vânătoare la Timiş - Torontal. Rezultatul zilei: "236 potâmichi, din care eu 
sunt responsabil pentru 36"41  La 1 0  septembrie 1 937  regele a vânat la Cenad, aproape 
de graniţa cu Ungaria. Iată ce consemna în jurnal, referitor la aceste vânători: "Toate 
aceste zile a fost o oarecare rivalitate între mine şi Mihăiţă, pentru cine trage mai mult. 
Primele trei zile, el a avut câştigul şi mi-a părut bine, căci e un semn că a devenit un 
vânător şi un trăgaciu foarte bun. El a fost cam bosumflat că în ultimele două zile am 
avut mai mult ca el, atâta este de ambiţios. M-a cam mâhnit această atitudine, căci 
arată un spirit antisportiv. Tot greşeala de educaţie a lui Pălăngeanu".42 

Pentru a ilustra încă o dată importanţa vânătorii la curtea regelui Carol al II
lea, în documentele vremii se ţinea o strictă evidenţă a numărului de animale vânat de 
rege într-un an. Astfel, în cursul anului 1 93 7 regele a vânat 4. 1 39 de animale şi păsări 
(cerbi, căpriori, iepuri, fazani, potâmichi, turturele, prepeliţe, si tari, bursuci, vulpi, 
lupi, urşi şi diverse )43, în timp ce la toate vânătorile regale din acelaşi an s-au vânat un 
număr de 1 9.83 7 de animale şi păsări şi anume: 1 3  cerbi, 32 căpriori, 5497 de iepuri, 

36 Carol al I I-lea, op. cit. , voi . 1, p. 1 52. 
37 Ibidem, p. 1 55 .  
3 8  Ibidem. 
39 Ibidem. 
40 Ibidem, p. 220. 
41 Ibidem. 
42 Ibidem, p. 22 1 .  
43 D.A.N.I.C., Fond Casa Regală - Regele Carol al II-lea, dos. 1 50/ 1 937, f. 93. 
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1 0986 fazani, 1 983 potârnichi, 203 prepeliţe, 2 1 9  turturele, 382 si tari, 1 becaţă, 1 porc 
mistreţ, 1 bursuc, 2 pisici sălbatice, 4 pisici de casă, 25 vulpi, 1 lup, 5 urşi şi 3 1 7  
diverse.44 

În cursul anului 1 938  regele a împuşcat 2.534 de animale şi păsări şi anume: 
1 3  ţapi, 626 iepuri, 149 fazani, 2 1 5  potârnichi, 27 prepeliţe, 36 turturele, 74 sitari, 6 
vulpi, 2 pisici de casă şi 45 diverse.45 

La începutul lunii ianuarie 1 939, în zilele de 5-1  O ianuarie au fost organizate 
trei vânători regale la Gherghiţa, Chişinău - Criş şi Casa Verde, la care au participat 
regele Carol al II-lea, marele voievod Mihai, membri ai Casei Civile şi Militare a 
regelui, reprezentanţi ai Corpului Diplomatic. La începutul lunii martie 1 939 regele 
a vânat sitari la Gherghiţa, însoţit fiind de Elena Lupescu, Mihai, Ernest Urdăreanu, 
gen. C. Ilasievici, Puiu Filitti şi Basile Chefneux. Trebuie semnalat faptul că începând 
din 1 939, printre participanţi s-a numărat şi Elena Lupescu, ceea ce însemna că regele 
reuşise să o integreze în viaţa oficială de la Curtea Regală. 

La 1 5  august 1 940, de sărbătoarea Sfintei Marii, regele Carol al II-lea, 
împreună cu Mihai şi Duduia a fost invitat la o vânătoare de raţe, de către gen. 
Dombrowski la Buciumeni. Iată cum descria regele în jurnalul său această vânătoare: 
"Balta e mare, cu mult vânat, dar care nu prea zbura. Eu am tras două raţe şi două 
diverse. Duduia a tras două diverse. Mihăiţă, care s-a dus cu barca a avut mai mult 
noroc. Masa, seara am luat-o acolo, în casa în stil vechi, foarte simpatică. Am petrecut 
câteva ore agreabile şi de voie bună".46 

Uniformele militare şi ale personalului superior şi inferior 

Referitor la pasiunea regelui Carol al II lea de a schimba foarte des 
uniformele, atât ale personalului Casei Regale cât şi ale militarilor, Constantin 
Argetoianu scria în memoriile sale că, cu prilejul parăzii de ziua naţională de 1 O Mai 
1 934, regele "a inaugurat o uniformă nouă, ţinuta grănicerilor bănăţeni, care aminteşte 
pe a regimentelor grănicereşti de pe vremea Mariei Tereza. Nu diferă mult de a 
celorlalţi grăniceri - numai casca e înlocuită printr-un fel de baniţă răsturnată pe cap. 
Regimentul 1 Grăniceri care ia parte la defilare, poartă şi el noua uniformă".47 

La rândul său, regele Carol al II - lea nota în jurnal la 16  mai 1 939 că i s-a 
prezentat un proiect de uniformă kaki pentru infanterie "cu gulerul închis, răsfrânt şi 
pantaloni cu ghete, uniformă ce a fost adoptată".48 

Pentru ceremoniile legate de sărbătorile de Paşte şi de Crăciun, regele Carol al 
Il-lea fixa de asemenea ţinuta membrilor Curţii, aşa cum s-a întâmplat şi cu prilejul 
sărbătorii Paştelui din anul 1 936. Astfel, cu ocazia ceremoniei din Vinerea Mare, 
ţinuta ofiţerilor trebuia să fie de ceremonie, cu coif fără penaj (pentru adjutanţii regali 

44 Ibidem, f. 94. 
45 D.A.N.I.C., Fond Casa Regală - Regele Carol al II-lea, dos. 2661 1938, f. 1 30. 
46 Ibidem, p. 240. 
47 Constantin Argetoianu, Memorii. Pentru cei de mâine. Amintiri din vremea celor de ieri, voi. 
X, partea a VIII a ( 1 932 1 934), Ediţie şi indice de Stelian Neagoe, Bucureşti, Edit. 
Machiavelli, 1 997, p. 30 l .  

48 Carol al II-lea, op. cit., p. 353.  
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- bicom), cisme, decoraţii, Mari Cruci fără cordon şi Ordinul de Malta. Civilii trebuiau 
să poarte frac, vestă neagră, mănuşi negre, decoraţii, Mari Cruci fără cordon şi Ordinul 
de Malta, iar demnitarii Curţii aveau indicat fracul cu broderii, pantalon gri, mănuşi 
albe, decoraţii, Mari Cruci fără cordon şi acelaşi Ordin de Malta. Pentru Sâmbăta 
Mare a Paştelui, ofiţerii trebuiau să poarte ţinuta de ceremonie, pantalon, gheată, 
decoraţii, Mari Cruci cu cordon şi Ordinul de Malta, iar civilii şi demnitarii aveau 
indicate aceleaşi ţinute.49 

Cu prilejul sărbătoririi zilei Restauraţiei din iunie 1 936, din nou Constantin 
Argetoianu nota în memoriile sale că: "regele a profitat de acest eveniment ca să mai 
născocească ceva în rubrica vestimentară: a introdus oficial albul, ca ţinută de vară, 
dar 1-a introdus pe moda engleză. Toţi sergenţii de oraş au fost îmbrăcaţi în alb, cu 
căşti coloniale tot albe, toţi ofiţerii au fost de asemenea în alb" 50 Tot cu acest prilej 
Argetoianu mai adăuga că pentru demnitarii Curţii şi miniştrii, regele a croit "un mic 
frăculeţ tot alb, fără coadă, care poate să prindă bine un zvelt «horse-guard» de la 
Londra, dar pune într-o ridicolă evidenţă la Bucureşti, grăsuliile posterioare româneşti. 
Nu s-a supus noii mode decât Urdăreanu de la Palat şi Franasovici dintre miniştrii".5 1  

Pentru serbarea Pomului de Crăciun din 23 decembrie 1 939, ţinuta indicată a 
fost următoarea: 

Demnitarii: frac albastru fără broderii, vestă albă, pantaloni de culoarea 
fracului cu lampas de aur; 

- Adjutanţii regali: frac ofiţeresc cu trefle, vestă albă, pantaloni de culoarea 
fracului; 

- Ofiţerii :  ţinută de seară albastră cu trefle, pantaloni de gheată, centură de 
mătase; 

Ca decoraţinui erau indicate numai Ordinul de Malta, Ordinul Hohenzollern, 
Ordinul "Pentru Merit", Medalia "Amintirei" şi Medalia Centanarului Regelui Carol 
1. 52 

În cursul lunii octombrie 1 936, regele Carol al II - lea a făcut o vizită la Praga, 
prilej cu care, celor care I-au însoţit în călătorie, le-au fost indicate următoarele ţinute: 

- Civilii: frac, decoraţiuni, cordon, smoching, jachetă, pălărie înaltă, costume de 
stradă - culori închise cu pălării, palton negru; 

- Ofiţerii: ţinute albastre de ceremonie şi de serviciu, mantale, decoraţiuni, ţinuta 
kaki de campanie, cisme, smoching. 53 

În anul 1 938, în perioada 1 5  - 1 8  noiembrie, regele a făcut o vizită la Londra, 
ocazie cu care din nou au fost stabilite ţinutele suitei suveranului. Astfel, pentru sosirea la 
Londra, civilii trebuiau să poarte uniforma cu broderii mici, decoraţii şi cordon, iar 
militarii, ţinuta de ceremonie cu ghete, decoraţii şi cordon. La banchetul de gală de la 
Palatul Buckingham, civilii urmau să fie în mare ţinută de seară cu broderii mari, cu 

49 D.A.N.I.C., Fond Casa Regală - Regele Carol al II-lea, dos. 1 57/1 936, f. 60. 
5° Constantin Argetoianu, Însemnări zilnice, voi. 1 (2 febroarie 1935 - 3/ decembrie 1 936), 
Bucureşti, Edit. Machiavelli, 1 998, p. 333.  
51 Ibidem. 
52 D.A.N.l .C., Fond Casa Regală - Regele Carol al II-lea, dos. 1 89/ 1 933,  f. 26. 
53 Idem, dos. 1 57/ 1 936, f. 1 98 .  
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decoraţii şi cordon, iar militarii, în ţinuta de ceremonie cu ghete, decoraţii şi cordon. 
Pentru recepţia şefilor de misiuni şi prânzul de la Guildhall era indicată pentru civili 
uniforma cu broderii mici, decoraţii şi cordon, iar pentru militari, aceeaşi ţinută de 
ceremonie cu ghete, decoraţii şi cordon. 

La recepţia de la Legaţia României la Londra, civilii trebuiau să poarte jachetă 
iar militarii ţinuta de serviciu cu ghete, iar pentru recepţia de la Palatul Buckingham, 
civilii şi militarii urmau să poarte aceeaşi ţinută: frac negru, decoraţii şi cordon. La 
data de 1 7  noiembrie 1 93 8, la dineu! de la F oreign Oftice, civilii şi militarii, reveneau 
la uniforma cu broderii mici, decoraţii şi cordon, şi la ţinuta de ceremonie cu ghete, 
decoraţii şi cordon. 

În ultima zi a vizitei, 1 8  noiembrie 1 938, cu prilejul plecării, ţinuta indicată 
pentru civili era: jachetă, cravată neagră cu alb şi pălărie înaltă, iar militarii ţinuta de 
serviciu cu ghete.54 

În cursul anului 1 938, s-au stabilit şi noi uniforme pentru marii demnitari, 
demnitarii şi funcţionarii superiori ai Curţii Regale. Ca urmare, marii demnitari Ernest 
Urdăreanu - ministrul Casei Regale, 1. V. Stârcea - marele maestru de ceremonii şi 
Anton Mocsonyi - marele maestru de vânătoare, aveau o uniformă compusă din: frac 
bleumarine închis la gât; guler şi manşete de culoare albă; broderii la guler, manşete, 
la spate deasupra nasturi lor; pantaloni de culoarea fracului cu lampas lat de aur. 55 

Demnitarii Curţii Regale în persoana dr. 1 .  Mamulea, gen. adj . N. Condiescu, 
Eugen Buhman, N. Pavelescu şi Prefectul Palatului It. col . Gheorghe Stavăr aveau o 
uniformă compusă din : frac bleumarine închis la gât; guler şi plăci de culoare albastră; 
broderii la guler, plăci şi la spate deasupra nasturilor; pantalonii de culoarea fracului 
cu lampas îngust de aur.56 

Funcţionarii superiori ai Curţii Regale, reprezantaţi de Florian Marinescu, 
Octav Ullea, 1. Rădulescu, Aurel Mănoiu şi Ioan Cociu aveau o uniformă compusă 
din: frac bleumarine închis la gât; guler şi plăci de culoare fond; broderii pe guler şi 
plăci la mână. 57 

La 1 6  decembrie 1 938  a apărut şi decretul-lege privind înfiinţarea Frontului 
Renaşterii Naţionale, a cărui uniformă era de culoare albă sau albastră. 

Un alt prilej de etalare a uniformelor la Curtea Regală a fost şi sărbătorirea 
zilelor de naştere ale regelui Carol al II-lea. Astfel, la 1 6  octombrie 1 938, regele şi-a 
sărbătorit ziua de naştere la Castelul Peleş din Sinaia. La ora 1 1 .00 a avut loc un Te
Deum la Mănăstirea Sinaia, prilej cu care s-a purtat ţinuta de ceremonie. La orele 
1 3 .00 în holul Castelului Peleş, a avut loc ceremonia de prezentare a felicitărilor către 
rege, ţinuta civililor fiind jacheta, iar a ofiţerilor cea de serviciu albastră, cu decoraţii. 
La dejunul de la orele 1 3 .30, ţinuta indicată a fost cea de ceremonie.58 

În anul 1 939, ziua de naştere a regelui s-a sărbătorit la Palatul Cotroceni. La 
ora 1 1 .00 a avut loc tradiţionalul Te-Deum la biserica Patriarhiei, ocazie cu care ţinuta 

54 Idem, dos. 2 1 9/ 1 938, f. 1 03 .  
55 Idem, dos. 22 1/ 1 938, f. 5 .  
5 6  Ibidem, f. 6 .  
5 7  Ibidem, f. 7. 
58 D.A.N.LC., Fond Casa Regală - Regele Carol al Il-lea, dos. 140/ 1 939, f. 35. 
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militarilor a fost cea de serviciu kaki, cu centură de campanie, cisme, eşarfă de 
adjutant, decoraţii, Mari Cruci cu cordon, mănuşi cafenii, coif cu tui.59 La ora 1 1 .30 a 
avut loc un alt Te-Deum la biserica din curtea Palatului Cotroceni, după care la orele 
1 2 .30 prezentarea felicitărilor Curţii în Salonul de aur, iar la orele 1 3 .30 dejunul. 
Ţinuta membrilor Curţii a fost următoarea: 

- Civilii: uniforma de seviciu albastră, guler alb dublu, cravată neagră lungă, 
centura de lac, mănuşi cenuşii, decoraţii, plăci fără cordon; 

- Militarii :  ţinuta de serviciu kaki, coif cu tui, centură de campanie (adjutanţii 
eşarfă), cisme, decoraţii, plăci fără cordon.60 

În cursul anului 1 939, regele Carol al II - lea a stabilit şi ţinutele Curţii pentru 
diferite recepţii, solemnităţi şi spectacole, dar şi ţinuta Casei Civile. Astfel, la 
ambasade, legaţii, când ţinuta era anunţată în invitaţie: frac, decoraţii, cordon, ţinuta 
Curţii era cea de ceremonie; când în invitaţie ţinuta era smoching, ţinuta Curţii era de 
serviciu; când în invitaţie ţinuta era jachetă, atunci ţinuta Curţii era de serviciu, cu 
centură de lac, mănuşi cenuşii, decoraţii. Pentru Opera Română, Teatrul Naţional şi 
Ateneul Român, la spectacolele de seară ţinuta urma să fie de serviciu.6 1  

Pentru Casa Civilă a regelui, a fost stabilită uniforma de vară a Curţii şi 
anume: 

Ţinuta zilei: uniforma albă fără decoraţii şi fără centură, cravată neagră 
lungă; 

- Ţinuta de serviciu: aceeaşi ca şi ţinuta zilei, având centura de lac negru, cu 
una sau mai multe decoraţii; 

- Ţinuta de ceremonie: toate decoraţiile, cordon, cravată neagră fluture, guler 
dublu, centură de mătase în culorile Casei de Hohenzollern. Specificaţia era că la 
uniforma albă, în toate ocaziile urma să se poarte mănuşi albe de aţă.62 

În zilele de 7, 8, 9, 1 0  mai 1 939, cu prilejul festivităţilor de inaugurare a 
statuii regelui Carol 1 şi a zilei naţionale, ţinutele impuse de regele Carol al II - lea au 
fost următoarele: 

- la 9 mai 1 939, în ziua inaugurării statuii, demnitarii au purtat frac cu broderii 
mici, pantaloni cenuşii, decoraţii, Mari Cruci, cordon, iar militarii, ţinuta de ceremonie 
albastră, decoraţii, Mari Cruci, cordon; 

- Ia 1 0  mai 1 939, cu prilejul parăzii militare de pe câmpul de la Cotroceni şi al 
dejunului de la Palatul Regal, marii demnitari au purtat uniforma de ceremonie cu 
mari broderii, decoraţii, Mari Cruci, cordon, demnitarii frac cu broderii mici, 
pantaloni cenuşii, decoraţii, Mari Cruci, cordon, iar militarii - ţinuta de campanie kaki, 
cască, centură de piele, sabie, cisme, decoraţii, Mari Cruci, cordon.63 

Aşadar, pasiunea pentru uniforme şi decoraţii a regelui Carol al II - lea (pe 
care o avea din copilărie) s-a manifestat din plin în cursul domniei sale, acestea 
schimbându-se destul de des şi implicând şi foarte multe accesorii, ceea ce fără 

59 Ibidem, f. 3 .  
60 Ibidem, f. 4. 
61 D.A.N.I.C., Fond Casa Regală - Regele Carol al II-lea, dos. l 4 l / l 939, f. 4. 
62 Ibidem, f. 17 .  
63 D.A.N.l.C., Fond Casa Regală - Regele Carol al II-lea, dos. 1 58/ 1 939, voi. I I ,  f. 45, 46. 
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îndoială că îngreuna portul acestora. 

Automobilele 

O altă mare pasiune a regelui Carol al II-lea era automobilismul, fapt pentru 
care sume mari de bani erau direcţionate spre achiziţionarea de automobile, de la 
reprezentanţele firmelor "Ford" şi "Chrysler" în România şi anume "Sarai S .  A." şi 
"Rar•. Aceste automobile nou achiziţionate erau scutite de taxele vamale aferente, ca 
şi o serie de alte produse achiziţionate de Casa Regală. Astfel, între anii 1 932- 1 933 au 
fost cumpărate automobile Chrysler şi Ford în valoare de 1 .9 14.297.64 

În cursul anului 1 936 avea să se deschidă un credit extraordinar în valoare de 
360.000 lei pentru cumpărarea de noi automobile Casei Regale, iar în cursul anilor 
1 938, 1 939 şi 1 940 s-au achiziţionat automobile "Cadillac" şi "La Salle" prin 
reprezentantul din România al acestor renumite firme. 

După abdicarea regelui Carol al II-lea, comisia instituită de generalul Ion 
Antonescu pentru a ancheta gestiunea bunurilor fostului rege şi de a stabili 
provenienţa averii acumulate de acesta a analizat şi importul de automobile. Din suma 
de 48,9 milioane cheltuită în devize (dolari şi lire sterline) în perioada 1 930- 1 940, s-au 
cumpărat 1 5 1  de automobile, dintre care 84 pentru regele Carol al II-lea, 1 5  pentru 
garda palatului şi 52 pentru ceilalţi membri ai familiei regale. Numai în 1 939 de 
exemplu, pentru uzul regelui s-au importat 34 de automobile noi, ceea ce înseamnă, în 
medie un automobil la fiecare 1 0-1 1 zile. Comisia care a anchetat deci fraudele comise 
de regele Carol al II-lea în dauna statului preciza că "maşinile nu erau rulate până la 
epuizare, că adesea erau revândute pe piaţa internă sau schimbate cu altele noi numai 
după câteva zile de la punerea lor în circulaţie. Schimbul se făcea prin intermediul 
anumitor reprezentanţi de automobile în ţară şi se perfecta numai cu condiţia unui nou 
transfer al întregului preţ prin Casa Regală. Din diferenţele de cursuri, în care primele 
valutare ocupau un loc principal, precum şi din scutirile de vamă, se realizau 
importante câştiguri, care făceau ca operaţia să fie foarte avantajoasă să se repete şi să 
se intensifice din an în an".65 

Aşadar, pasiunile şi hobby-urile regelui Carol al II-lea I-au individualizat şi au 
făcut din el un rege diferit de predecesorii săi. Acestea erau cunoscute de membri 
camarilei, de oamenii politici ai vremii, de principalele instituţii ale statului şi 
încurajate. De exemplu, regele a obţinut din partea Direcţiei Generale a P. T. T. 
numeroase timbre româneşti şi străine, precum şi un specialist în materie detaşat la Palat 
pentru a-i aranja colecţia. 

Pasiunea pentru Elena Lupescu deşi a şocat întreaga opinie publică internă şi 
internaţională, nu a detenninat nici o reacţie din partea acestor forţe, regele sfâ.rşind prin a 
se căsători cu ea în iulie 1 94 7. 

Vânătoarea şi cinematograful erau după cum s-a văzut nelipsite din viaţa de zi cu 
zi a suveranului, cheltuindu-se importante sume de bani, atât cu organizarea vânătorilor 

64 D.A.N.I.C., Fond Casa Regală - Regele Carol al II-lea, dos. 2331 1 932, f. 2, 8, 1 2, 1 5, 23, 24; 
dos. 1 99/ 1 933, f. 30. 
65 Ibidem, p. 43 . 
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regale cât şi cu achiziţionarea de filme, de la reprezentanţele principalelor Case de Filme 
străine în România, în timp ce pasiunea pentru automobile a regelui s-a transfonnat într-o 
veritabilă afacere. 

Ca unnare, pasiunile şi hobby-urile regelui Carol al II-lea au contribuit şi ele din 
plin la eşecul domniei sale, după abdicare fiind declarat "delapidator", "escroc", 
"degenerat", singurul vinovat de situaţia dramatică în care ajunsese România în 
septembrie 1 940. 
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